

多国举办活动纪念马克思诞辰200周年

新华社北京5月5日电 综合新华社驻外记者报道：今年5月5日是马克思诞辰200周年。近日，多国举办多种形式纪念活动，缅怀这位“千年第一思想家”，分析探究马克思对世界产生的广泛而深远影响。

英国首都伦敦5日举行国际研讨会，纪念马克思诞辰200周年。来自中国、古巴、德国、南非等国的马克思主义研究者参加了由英国马克思纪念图书馆主办的这一活动。中国社会科学杂志社副总编罗文东在活动上发言。

与会的伦敦大学亚非学院经济学教授

本·法恩在接受新华社记者采访时表示，马克思在一百多年前提出的理论意义重大、影响深远，他对资本主义的剖析至今依然值得西方人学习。

爱尔兰梅努斯大学4日举行一场纪念马克思诞辰200周年的国际研讨会。来自美国、英国、德国、意大利、西班牙等10多个国家的专家学者，以及当地研究人员、国会议员和社会活动家等，共200余人参加会议。

据组织者介绍，梅努斯大学是一所拥有200多年历史的国立大学，此次研讨会是梅努斯大学历史上举办的规模最大的有关马克

思的研讨会。研讨将采用大会发言、分组讨论和圆桌会议等形式进行。会议期间，与会人士就马克思对世界产生的广泛而深远的影响进行深入探讨。

位于奥地利首都维也纳城区北部的卡尔·马克思大院，1930年落成，这座庞大的红色住宅是维也纳唯一一处以马克思命名的建筑。“马克思在维也纳”特别展日前在这里开幕。展览通过照片等介绍了1848年马克思来到维也纳了解工人运动的短暂而珍贵的历史。据策展人维尔纳·鲍尔介绍，如今对奥地利左翼政党和思潮流派等，马

克思主义依然发挥重要影响。马克思对资本主义的分析和批判，在当下依然具有现实意义。

俄罗斯国有企业俄罗斯邮政4日发行20多张马克思诞辰200周年纪念邮票。该邮票以红色为底色，面值正中图案是马克思半身塑像，邮票左下角印有马克思的名字和生卒年代。据悉，俄罗斯邮政为上述邮票配备了纪念封和纪念邮戳，邮票爱好者可在指定邮政网点为该邮票加盖纪念戳。

俄罗斯科学院哲学研究所学术带头人达维德·焦哈泽在接受新华社采访时说，当

作为一台“时光机器”，承担再现太阳系行星历史的使命—— “洞察”号的三大惊艳之处

新华社记者 郭爽

提起5日发射的“洞察”号火星无人着陆探测器，或许有人会说，这没什么稀奇。上世纪60年代人类就已尝试向火星发射探测器，“海盗1号”1976年就发回了火星表面照片，2012年着陆火星的“好奇”号更是出尽风头，更不要说尚未发射却已备受关注的下一代火星车“火星2020”了。

不过你知道，与那些著名的前辈探测器相比，“洞察”号毫不逊色。按美国航天局的说法，它其实是台“时光机器”，承担了再现太阳系行星历史的使命。

这是因为，过去30亿年中，火星内部“搅动”比地球少得多，可能更好地保存了岩石行星“婴儿时期”的证据。这使得火星成为一个“化石”星球，探测它“内心”的奥秘就可以揭示太阳系行星早期历史。

为了完成“时光机器”的任务，“洞察”号尽管不是造访火星的第一个着陆器，却有三大惊艳之处：

首先，它将成为第一个在火星“安静”搞研究的“访问学者”，为人类探索太阳系等提供帮助。

无论是靠“机遇”号传回的照片，还是“好奇”号采集的样本，人类对火星的了解迄今大多还停留在表面。不过，“洞察”号可不像那些“前辈”一样到处漫游做“表面文章”，它的目标更为“深沉”。它将保持静止状态，仔细研究火星内部的特性，包括火星内核的大小与构成、火星内部温度、地震活动等。

第二，它配备充足的“兵器”，可以探查火星地震、火星内部热流以及这颗星球上火山的形成。

“洞察”号配备两个圆形可折叠太阳能板，展开后着陆器宽约6米。如果一切顺利，它将于11月26日着陆火星。随后，它的机械臂会把其携带的地震仪和温度测量装置永久安置于这颗红色星球表面，这可是火星上从未发生过的事。

“洞察”号携带的温度测量装置可通过锤击到达火星地下5米或更深处，测量火星内核释放的热量。相关数据将揭开火星上温度随深度增加的速度、热量在火星内流动的方式、火星内部能量如何驱动表面变化等奥秘。

按计划，“洞察”号将定期向美航天局的深空网络发送更新信息。利用无线电科学实验设备，它的位置将被准确追踪到厘米级别。

第三，它的发射创造了多项新纪录。

美国航天局以往执行深空探测任务的飞行器，均从东海岸升空然后向东飞行。其中一个主要原因是，地球自西向东旋转，向东发射可以利用地球自转加速度来助力。

以卡通明星“瓦力”和“伊娃”名字命名的两颗“双胞胎”迷你卫星也将与“洞察”号同行，成为首批进入星际空间的立方体卫星。这两颗成本约为1850万美元的卫星将在“洞察”号着陆时，把远距离遥测结果直接发回地球。

此外，“洞察”号送去火星的，还有一个存有240万太空粉丝姓名的芯片。其中不仅包括科幻影片《星际迷航》中柯克船长饰演者威廉·沙特纳这样的知名演员，也有不少普通人。

(据新华社美国隆波克5月5日电)



挪威全民参与“海滩清洁日”活动

5月5日，在挪威首都奥斯陆郊区的一处海滩，志愿者们将收集到的海滩垃圾集中存放。

5月5日是挪威全国性的“海滩清洁日”。据了解，“海滩清洁日”活动由挪威公益机构“让挪威保持清洁”于2011年发起并每年主办。

新华社记者 梁有昶 摄

被性侵丑闻拖累的诺贝尔文学奖

毕振山

今年的诺贝尔文学奖推迟到明年颁发——瑞典文学院5月4日正式对外宣布。从去年11月文学院女院士卡塔琳娜·弗罗斯滕松的法国丈夫让-克洛德·阿尔诺卷入性侵丑闻以来，瑞典文学院承受外界巨大压力，内部成员也发生分裂。在瑞典国王和诺贝尔基金会已经介入的情况下，瑞典文学院停发文学奖既是为了避免被扣领奖的尴尬，也是为了挽回自我形象。

瑞典文学院代理常任秘书安德斯·奥尔松4日在一份声明中说，为应对性侵风波，

恢复公众信任，将2018年诺贝尔文学奖推迟到明年颁发，2019年将有两名诺贝尔文学奖得主。负责执行诺贝尔遗嘱的诺贝尔基金会随后表示，瑞典文学院的危机已经对诺贝尔奖产生不利影响，该学院的决定凸显了情况的严重性，也有助于维护诺贝尔奖的长期声誉。

瑞典文学院由瑞典国王古斯塔夫三世创建于1786年，有18名终身院士，最初以维护和发展瑞典语言和文字为宗旨。1896年瑞典著名化学家诺贝尔去世后，瑞典文学院被赋予评选诺贝尔文学奖的任务，第一届诺贝尔文学奖于1901年颁发。此后的100多年里，诺贝尔文学奖共有7次没有在当年颁发，上一次推迟颁发是在1949年。

正如奥尔松所说，导致诺贝尔文学奖在时隔70年后再次推迟颁发的原因，是一桩几乎毁掉该学院百年声誉的性侵丑闻，丑闻的主角是学院资深院士弗罗斯滕松的丈夫让-克洛德·阿尔诺。现年71岁的阿尔诺出生在法国，是一名摄影师和戏剧导演，在瑞典文化界颇具影响力。去年11月，在席卷全球的反性侵运动影响下，18名女性举报阿尔诺对她们进行性骚扰或性侵，其中不仅有文学院院士的妻女，甚至包括瑞典王储维多利亚公主。另外，阿尔诺还涉嫌自1996年以来7次泄露文学奖得主姓名。

阿尔诺性侵丑闻曝光后，瑞典司法部门开始介入调查，但阿尔诺否认所有指控。瑞典

历史上第21次捧起斯韦思林杯

中国男队实现世乒赛九连冠



5月6日，中国队队员和教练刘国正(左三)捧起斯韦思林杯。 新华社记者 叶平凡 摄

瑞典时间5日晚，中国乒乓球女队在刘诗雯先失1分的情况下连扳3分，决赛逆转日本队，成功卫冕世乒赛冠军。国乒前总教练刘国梁点评这场球时显得颇为“心大”，反问“为什么一定要3:0呢”？

多年来首次未随队出征的这位中国乒协副主席作为《中国体育》直播(zhibo.tv)嘉宾远程解说了这场女团决赛。继此前解说半决赛时刷出了500万人在线观看的纪录之后，刘国梁的“688”直播间当日观众人数突破1500万人次。

比赛精彩，“刘爸爸”妙语连珠的即时点评也是这场直播再度刷新世乒赛期间单一直播间赛人数纪录的原因之一。决赛首盘，刘诗雯2:3不敌未满18岁的日本小将伊藤美诚，令中国队开局即陷被动，刘国梁此时提醒说：“团体赛最考验队员心态。”

“中国选手都在防守，给对手搏杀留下了很大的空间，”他说，“运动员要把包袱放下，打出自己的水平最重要。有时候越赢越害怕。既然是团体赛，3:2赢和3:0赢是一样的，为什么一定要3:0呢？”

第二盘上场的丁宁一扫半决赛输球时的低迷，3:0速胜平野美宇。刘国梁解说时特别提到他在半决赛赛后曾给了丁宁发微信，提醒她忘掉输球经历，好好准备下一场比赛。“乒乓球运动员对自己的要求都很高，但是职业运动员在对待输赢上要更多地用平常心去把控。”

刘国梁说：“对于丁宁来说，打到这个年龄、这个位置的时候，要输得起，如果到现在还超越不了输赢的话，你不会快乐。不管是丁宁还是刘诗雯，输一场就输一场。”

第三盘朱雨玲3:0战胜石川佳纯，中国队大分2:1占据主动。

刘国梁此时评价称丁宁和朱雨玲该场的出手都轻松了许多。

“要总想着3:0，绝对打不了3:0，”刘国梁说，“我和孔令辉那时候打大满贯，你知道我输了多少次吗？参加世乒赛六次七次才赢一次，输的远比赢的多。”

在他看来，团体世乒赛是对中国选手最好的检验，“平时去哪儿检验去啊？平时想输一场都难。3:0赢只不过是节省一点体力，输一场收获更多一点。”(据新华社北京5月6日电)

新华社瑞典哈尔姆斯泰德5月6日电(记者张章)中国男子乒乓球队在6日进行的2018年世界乒乓球团体锦标赛决赛中以3:0战胜头号种子德国队，实现世乒赛九连冠。这也是中国男乒历史上第21次捧起斯韦思林杯。

中国队当天派出的是队长马龙、此前发挥稳定的许昕和世界头号男单樊振东，德国队则排出世界排名第二的波尔、状态正佳的弗兰齐斯卡和菲卢斯的阵容，世界排名第三的名将奥恰洛夫因伤没有出场。

中国队当天派出的是队长马龙、此前发挥稳定的许昕和世界头号男单樊振东，德国队则排出世界排名第二的波尔、状态正佳的弗兰齐斯卡和菲卢斯的阵容，世界排名第三的名将奥恰洛夫因伤没有出场。

与四分之一决赛和半决赛一样，马龙打头阵。面对老对手波尔，中国队没有遇到太多困难，以11:4、11:8、11:3赢得第一场。

第二场，樊振东同样以11:4、11:5、11:4直落三局击败削球手菲卢斯。

第三个出场的许昕此前发挥最为稳定。但面对此前一天半决赛中击败韩国选手郑荣植、为德国队拿下关键分的弗兰齐斯卡，

许昕以9:11先丢一局。第二局双方交替领先，许昕以10:9率先拿到赛点。在对手顽强追平后，许昕连得两分，以12:10取胜扳平局分。之后两局，许昕掌控了比赛。他颇具“艺术感”的打法更是频频博得全场掌声。

11:7、11:5，许昕赢得比赛，为中国队锁定冠军，延续荣耀。

为中国队赢得开门局的马龙把胜利归功于球队上下所有人。对于东京奥运会，他表示，两年时间说长不长，说短也不短，他会好好计划。不过在强手如云的中国队，要先拿到去奥运会的门票才行。

德国老将波尔说，德国队确实有些伤病，但这不是输球的原因。他们应付之前的比赛可以，但是打中国队还是没有太多机会，中国队赢得干净漂亮。

在前一日结束的女团比赛中，中国队以

3:1击败日本队，实现四连冠，第21次捧得考比伦杯。

许昕以9:11先丢一局。第二局双方交替领先，许昕以10:9率先拿到赛点。在对手顽强追